At drømme om glæden.

Når jeg arbejder med Beethovens 9. symfoni synes jeg at jeg møder og oplever én mand der kæmper.

Med sig selv og sin Gud og sikkert også med rigtig mange omkring ham.

En mand som har et sind der gør at han bliver afsondret eller afsondrer sig selv fra sine omgivelser. Og oveni i det får han til sidst det ultimative brændemærke og mister hørelsen.

Jeg oplever hans 9. symfoni som et forsøg på at beskrive den glæde han ser omkring sig hos andre mennesker. En glæde, som han tror på eksistensen af, men som han ikke selv kender til.

Både i første og anden sats bruger han meget åbne kvinter og oktaver, - en slags billede på og kontakt med det oprindelige. 

Første sats begynder med et listetema som udvikler sig og bearbejdes på næsten alle tænkelig måder; næsten som om det skal undersøges og alle muligheder afprøves. Anden sats har et rastløst tema som løber afsted i det næsten uendelige. Tredje sats stopper endelig op og viser for et kort øjeblik et glimt ind i en sjæl, som kender til stor inderlighed og følsomhed, - men som alligevel ikke rigtig bliver forløst fordi sjælen mangler evnen til at være i relation og ligeværdig dialog og derfor også er ensom.

Fjerde sats åbner med et desperat mareridtstema.

Celli og kontrabasser overtager og spiller en slags søgetema.

Det afbrydes af førstesatsens listetema.

Men det var åbenbart ikke det der blev ledt efter for celli og kontrabasser søger videre. Igen afbrydes det, - denne gang af anden satsens rastløse melodi. Men der søges videre. Så kommer  et kort glimt af tredjesatsen, - og der søges videre.

Pludselig vokser et tema frem, - næppe hørbart. En lille melodi, som måske kunne være det der søges efter. Det er vores kendte ”Freude”-tema. 

Det vokser og vokser og bliver til sidst næsten for stort. Som om sjælen VIL ha' at det skal være svaret. Glæden. Det holder da heller ikke alt for længe før mareridtstemaet afbryder.

Men SÅ er det som om det kan være nok.

Som når salmisten i Bibelen skriver : Hvorfor er du nedbøjet, sjæl ? 

Nu afbryder bas-solisten med søgetemaet og siger, at de her toner vil vi ikke høre på. Det skal være nogen gladere og mere behagelige toner.

Han fortsætter og sætter nu tekst på ”Freude”-temaet, og herfra spiller txt og musik sammen.

Teksten har et HUN og et HAN.

Det begynder med HUN, - glæden, som har helligdom og trolddom og rosenspor og kys og vin.

På et tidspunkt leder teksten videre og ender ved HAN. Ved Gud.

Han som har Keruben stående foran sig. Han, som har sole, som er Faderen og Skaberen og som må bo over stjerneteltet, hinsides stjernerne.

Alt er godt og forenet. Han og hun og glæde og jord og himmel og alle mennesker.

Men det er som om komponisten selv er udenfor.

Som om han ikke har evnen til at være med i fællesskabet, og som i sin ensomhed og måske også sin smerte over det, prøver at mærke bare en flig af det ved at komponere om det.

Det bliver aldrig en forløst glædeshymne fra én som af et stort og fuldt og varmt og rummeligt og helt hjerte beskriver glæden. Der er heletiden en undertone af ensomhed og desperation over ikke at være en del. Det bliver lidt ”Drømmen om glæden”.

Og det er så blevet til dette kæmpeværk som har høstet så stor opmærksomhed og berømmelse.

Det bliver en kaskade af fantastisk – sommetider næsten umulig - konstrueret musik, som måske gi'r lidt eftertanke om at leve mens vi gør det.

